Конспект логопедического занятия по теме:

Звук [р], буква  р.

Цель:
 Обучающая:
· дифференцировать звук [ р ] от других звуков; 

· проводить звуко-слоговой анализ слов с данным звуком.
 Развивающая:- 

· развитие восприятия и запоминания, внимания переключением на разные виды деятельности; 

· развитие фонетико-фонематических представлений; 
· развитие артикуляционной и мелкой моторики;

· развивать память и внимание.

 Воспитывающая:

· привитие интереса к познавательной деятельности. 

 Профилактическая:

· развитие навыка звукобуквенного анализа, профилактика дислексии и дисграфии, 
Оборудование: тетради, карандаши, классная доска;  картинки предметные;  картинки с изображением артикуляционной гимнастики. 
Ход занятия:

 I  Организационный момент

Приветствие.   

Добрый день, добрый час!

Как я рада видеть вас. 

Друг на друга посмотрели

И тихонечко все сели.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               Сегодня у нас гости. Повернитесь к ним, скажите «здравствуйте» и улыбнитесь. А теперь начнем занятие.
II    Сообщение темы и цели 
Послушай внимательно стихотворение которое я прочитаю, (учитель произносит звук р утрированно).
Радуга

В небе гром, гроза. [image: image1.png]



Закрывай глаза! 

Дождь прошёл. 

Трава блестит, 

В небе радуга стоит.

(С Маршак) 
Скажите , какой звук я произносила чаще? Звук [Р].
Правильно, сегодня мы будем упражняться в правильном произнесении звука [Р]. 

 III Артикуляционная гимнастика
Часики. Высунуть узкий язык и тянуть его попеременно то к право​му, то к левому уху. Двигать языком из угла в угол в медленном тем​пе под счет логопеда. Продолжать 15-20 раз.

Лошадка. Присосать язык к небу, щелкнуть языком. Щелкать мед​ленно, сильно. Тянуть подъязычную связку. Проделать 10-15 раз.
 Вкусное варенье. Высунуть широкий язык, облизать верхнюю губу и убрать язык в     глубь рта. Повторять 15 раз.
Маляр. Высунуть язык, рот приоткрыть. Облизать сначала верхнюю, затем нижнюю губу по кругу. Проделать 10 раз. 
Грибок. Раскрыть рот. Присосать язык к небу. Не отрывая язык от неба, сильно оттянуть вниз нижнюю челюсть. Проделать 15 раз.
IV Разбор артикуляции по плану. Знакомство со звуком [р]
Размяли  язычок. Теперь пора рассказать, что мы знаем о звуке [р]

1. При произнесении звука Р - кончик языка касается бугорков за верхними
губами. Боковые края языка прижаты к верхним коренным зубам. Форма языка напоминает ложечку. Под напором выдыхаемого воздуха кончик языка дрожит, голосовые связки работают, есть голос.  (Учитель объясняет, дети смотрят в зеркало и   ставят язык в артикуляцию звука  р).
2. Характеристика звука «Р».
Звук «Р»- согласный, твердый, звонкий.
3. Связь звука и буквы.
       Звуки мы слышим и произносим.
       Буквы мы пишем и читаем.
V Развитие фонематического восприятия:
 1 Произнеси  звук «р»  длительно на одном выдохе  р-р-р-р-р 

 Произносим  слоги.
Образец: р—а, р—о, р—у, р—ы.
ра—ро—ру—ры
ры—ру—ро—ра

ро—ры—ру—ра
ру—ра—ро—ры

ра—ру—ро—ры
ро—ра—ры—ру

ру—ры—ра—ро
ры—ру—ра—ро

2 Хлопните в ладоши, когда услышите звук «р».Изолированно: Р Р Н Г Р З Р Р Р В Р Д Р Ж М Р Р Р
В слогах: РО- КО-НО-РЫ-МЫ-УР-ВА-АР-РЫ-ДО-РУ-РА
В словах: Трудный, яблоко, карась, радио, баранка, радуга, равный,, ёж, стол, телевизор.
3  Физминутка.
В весенний, ясный, теплый день,

На голый лес упала тень.

Охватил зайчонка страх ах, ах, ах:

Страшный коршун в небесах ах, ах, ах! 

Убегайте все быстрей - эй, эй, эй!

Берегись злых когтей - эй, эй, эй!

Там, где коршун, там беда- да, да, да!

Острый клюв -не ерунда - да, да, да!

Заяц лапой бьет  в чурбан - бан, бан, бан!

Как в огромный барабан - бан, бан, бан...

 А Вольский.
1. Дети стоят вокруг логопеда. Логопед читает стихи. Междометия произносят дети. Логопед показывает, каким должно быть выра​жение лица, какой должна быть интонация. 

2. Дети изображают игру на барабане. Увеличивают силу голоса.

3.  Дети разбегаются по кабинету и прячутся.
4  Определение места звука в слове.

 А теперь нам нужно поселить картинки в свои домики.  (Учитель на доску вывешивает  3 вагончика, на вагончиках схемы   р_ _,  _ р_,  _ _ р .  Р – в начале, середине, конце).Давайте все вместе произнесем название первой картинки. Где стоит звук р  - в начале, середине или конце?  Поселим эту картиночку   в 1 вагон  (и т.д.) Молодцы, вы хорошо справились с этим заданием.
VI Знакомство с буквой р.

1  А теперь посмотрим, как обозначается на письме звук [р].

(Учитель показывает иллюстрацию буквы Р.) 

2  Заучим стихотворение:

Буква  Р – на мачте парус,

Вдаль плывет небес касаясь.

(показ картинки корабля с парусом)
3 Выкладывание буквы «Р»из счетных палочек.

4 Записать в тетрадь число.

5   Как напишем букву р (сначала пишем строчную). Из каких элементов она состоит? (Объяснение учителя, показ на доске). 

6   Письмо в воздухе (учитель обязательно должен показывать зеркальное изображение буквы)
VII   Итог урока
С каким звуком и буквой знакомились? Расскажите стихотворение  про букву Р. Молодцы.
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